

汇聚金融力量 服务实体经济

金色热线
96100



话题

我省如何用适度宽松的货币政策支持实体经济?怎样破解银行“项目荒”和项目“缺资金”的矛盾?如何推动金融特派员工作走深走实?12月4日,云南省地方金融管理局副厅级领导张霞率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

政策显效 金融“活水”灌溉实体经济之花

我省落实适度宽松的货币政策,支持实体经济发展的总体情况如何?

“金融如水,要灌溉实体经济之花,适度宽松就是要求有充分的金融资源,来支持经济发展,并应对各方面的挑战。”张霞表示,当然,宏观政策需要精准有效,不仅要兼顾到总量的问题,还要考虑到优化结构、降低成本。

近年来,在金融支持云南省重大产业项目工作中取得了哪些成效?

“今年年初,云南省融资供需对接协调工作机制建立,旨在解决全省季度新开工重大产业项目融资难题,着力解决银行‘项目荒’和项目‘缺资金’的矛盾。”云南省地方金融管理局协调处处长杨洁介绍,省委金融

办切实履行重大产业项目融资协调工作专班牵头职责,会同省发展改革委、人民银行云南省分行及各成员单位全力推动重大产业项目融资对接工作,一是通过融资协调机制解决信息不对称问题,省委金融办按月向在滇银行机构推送项目融资需求清单,银行机构按月反馈融资工作情

况,实现项目投融资工作闭环。二是变“项目找资金”为“资金找项目”,指导银行机构深度挖掘项目融资潜力,分行业分领域梳理项目成熟度,加大对重点领域、重点产业、重大项目和薄弱环节的融资支持力度。三是联合省发展改革委、省融信服平台建立系统互联共享机制,实现融资供需

余额达到了1.77万亿元,同比增长13.18%,明显高于各项贷款增速。三是融资成本不断下降。比如,全省贷款加权平均利率降到了3.54%,同比仍然在下降,居民和企业贷款利息负担进一步减轻。从数据背后就可以看到产业经济的发展,特别是关键领域产业的茁壮成长。

协同发力 有效支持重大产业项目建设

金融特派员在提供金融服务过程中信息不够对称、力量未全面整合的情况不仅仅出现在园区,在乡镇也同样存在。省农信选派“进农村”金融特派员张腾说:“工作中涉及‘两卡’整治、涉农项目融资等事项,多部门共同参与跨部门协同机制还有待加强。”

此外,金融特派员在服务于基层乡镇时,还得面对政务、信用和金融数据的共享不足,基层主体融资支持力度不够等情况。而对于金融特派员的派驻地来说,除了机制成员单位之间的沟通协调不够密切的问题外,金融机构间的产品和服务同质化竞争也是急需解决的现实问题。

“信息分享机制的建立是一个长

线对接,推动政府政策支持和银行融资服务同向发力,形成合力。杨洁表示,截至目前,全省纳入清单管理的重大产业项目共计4120个,融资协调工作初显成效。10月末,已有840个项目获得银行授信,授信总额达3023.23亿元,较2月末启动时新增授信项目416个,新增授信金额1733.29亿元。

破除阻碍 促金融特派员工作走深走实

存在沟通协调不够密切的问题。

金融特派员在提供金融服务过程中信息不够对称、力量未全面整合的情况下,不仅仅出现在园区,在乡镇也同样存在。省农信选派“进农村”金融特派员张腾说:“工作中涉及‘两卡’整治、涉农项目融资等事项,多部门共同参与跨部门协同机制还有待加强。”

此外,金融特派员在服务于基层乡镇时,还得面对政务、信用和金融数据的共享不足,基层主体融资支持力度不够等情况。而对于金融特派员的派驻地来说,除了机制成员单位之间的沟通协调不够密切的问题外,金融机构间的产品和服务同质化竞争也是急需解决的现实问题。

本报记者 李翕坚

上线单位:云南省妇女联合会
上线时间:12月11日 12:00—13:00
参与方式:
云南广播电视台:
0871-96100

云南日报、云南网:
http://www.jinbifun.com
收听收看:
“七彩云端”客户端每周四12:00—13:00
直播

云南广播电视台新闻频率(FM105.8,
AM576)每周四12:00—13:00直播
云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播,
往期节目滚动展播。

下期介绍

漫评

爱心专座并非专属座位

近日,上海地铁11号线早高峰时段,一名老人以“爱心专座”名义要求年轻女生让座,遭拒后做出挑衅肢体动作的事件引发社会热议。爱心专座并非专属座位,其设计初心是“优先服务需要者”,但在执行过程中有时却异化为道德绑架的工具,究其原因,一方面在于规则表述的模糊性——《上海市轨道交通乘客守则》虽规定“应当主动让座”,但缺乏具体实施细则;另一方面则源于代际认知的鸿沟,老年人往往将“年龄优先”视为理所当然,而年轻人则主张“需求优先”。要避免产生类似冲突,应在倡导社会成员共同维护公共文明的同时,进一步明确爱心专座的使用规则,如明确标识、语音提示和高峰时段专用规则,实现需求的精准匹配。当制度补位与人性化沟通并行,“爱心专座”才能回归需要这一本质。

本报记者 何嵘文



云岭论坛

读懂耳朵经济的发展逻辑

沈艳

其引发的耳朵经济正不断向更深层次演进,从小众爱好发展为广泛的文化现象。

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风向。耳朵经济的繁荣,不仅促进了网络文化的发展,而且丰富了当代青年的精神世界。一方面,智能硬件普及为耳朵经济铺就高速公路;另一方面,内容生态繁荣为其注入持续动能。

值得注意的是,优秀有声内容绝非文字的简单转译,那些通过语调、节奏、音色传递的情感与意境,恰是文字难以完全承载的独特价值。正如云南南山歌通过声音传承民族记忆,从“你要来呢噶”到“样样好”,用云南腔调唱出云南味道,当代音频内容也在数字时代

续写着声音的叙事传统。

从产业维度看,革新正在发生。传统出版机构纷纷“开耳”,作家与主播的身份边界日渐模糊,音频平台跃升为新内容策源地,在媒体融合的大背景下,这一非渠道拓展那么简单,它要求内容创作逻辑的根本转变:更强的对话感、更精准的节奏把控、更立体的声音设计。耳朵经济催生的,是一整套基于听觉美学的创作方法论,是基于用户选择的转型革新。

更具温度的是其社会价值。对于驾驶员、视障人群、识字能力有限者,耳朵经济降低了知识获取门槛;在数字洪流中,它重建着声音的文化传承功能;在感官失衡的时代,它提供着珍贵的听觉平衡。就像云南多民族语言

中口耳相传的智慧,当代音频内容也在创造新的声音记忆。当然,热发展尤需冷思考。当前耳朵经济面临内容同质、优质IP稀缺、盈利模式单一等挑战,更深层的是对声音内卷的警惕,当每段空白都被音频填满,沉思的空间何在?便利性会否助长浅层认知?这些问题亟待解决。

在这场从听到听见的价值回归之旅中,耳朵经济的发展见证着时代的发展,我们每个人都是参与者。要让更多声音从听到听见,需要各方协同。创作者要深耕音频专属美学,平台需构建公平生态,听众则应培养有选择的听觉素养。期待在多方努力下,耳朵经济能在新时代创造出更多文化、经济价值。

新时代新征程新伟业
大家谈

邱有昆 申时太

莫把了解当了结

习近平总书记强调:“要大力弘扬真抓实干作风,推进工作要实打实、硬碰硬,解决问题要雷厉风行、见底见效。”这一重要论述为党员干部在新时代新征程上干事创业指明了前进方向,提供了根本遵循。

当前,依然有少数党员干部将问题已经了解、情况基本掌握挂在嘴边,却不见务实推进、落地见效。这种只满足于了解但迟迟不见结了的行,本是形式主义、官僚主义顽疾作祟,暴露出一些干部思想懈怠、作风漂浮的问题,必须坚决纠治。

推动从了解到结的转变,需要多措并举、综合施策。要拧紧思想总开关,树牢实效导向,把问题是否真解决、群众是否真满意作为工作的出发点和落脚点,既迈开步子察实情、问民需,摸清真情况,发现真问题,也扑下

身子干实事、谋实招、求实效,要锤炼担当铁肩膀,练就真抓实干、务求实效的硬本领,面对政策落地的中梗阻、发展中的硬骨头,主动把责任扛在肩上。要健全闭环机制,完善任务分解、跟踪督办、考核评价体系,明确责任主体、时间节点、工作标准,形成“了解—部署—落实—反馈—销号”的工作链条,避免不了了之。同时,注重举一反三、建章立制,实现从解决一件事到办好一类事。

凌空蹈虚,难成千秋之业;一抓到底,方能善作善成。踏上新的赶考之路,唯有坚决摒弃用了解代替了结的虚浮作风,以钉钉子精神一抓到底,以时时放心不下的责任感闭环落实,才能让各项工作往实里走、往深里走、往群众心坎上走,交出经得起历史和人民检验的优异答卷。

突出奉献与贡献标准

车保平

年末岁尾,又到评先评优的时候。评先评优,本为树立榜样、激励进取的正向之举,但若偏离核心标准,便易沦为形式主义的空谈。奉献与贡献是衡量先进的根本尺度——这不仅是价值导向的必然选择,更是推动事业发展的内在要求。

然而在现实中,评先评优样的现象并不少见。有的单位简单以票数论英雄,讲人缘、重交际,使得踏实苦干、不善表达者默默无闻;有的单位视资历为硬通货,论资排辈、轮流坐庄,让熬年头代替了比实践;更有个别将评优异化为利益交换的舞台,掺杂人情运作、权力干预,使评选失去公正与透明。这些现象的根源,皆在于偏离了奉献与贡献这一核心标尺,令评选的含金量与公信力大打折扣。

奉献是静默的坚守,贡献是可见的

作为,有的干部奔走于乡野,用汗水滋养希望,这是奉献;有的工作人员埋头攻关,突破技术壁垒,这是贡献;危急时刻的逆行者,无畏前行、守护生命,更是奉献与贡献的交融。他们可能没有炫目的光环,却以实际行动诠释着“先进”的真义——先进从来不是自封的称号,而是源自群众的认可,扎根于实实在在的业绩。

让评先评优回归奉献与贡献的标准,既是对实干者的尊重,也是对正向风气的引领。当奉献者受表彰、贡献者得认可,方能形成“人人讲奉献、个个敢作为”的良好氛围。反之,只会侵蚀干事创业的积极性、败坏风气。因此,必须撕掉“人情面纱”,打破“资历枷锁”,构建以奉献精神、工作实绩、群众评价为核心的考评体系,让真正的先进脱颖而出,使评先评优成为激励担当、汇聚力量的“风向标”。

大观微议

家暴司法界定有温度

梁潇

近日,最高检将“具有共同生活基础事实的婚前同居关系”当事人纳入家庭成员范畴,并将精神虐待认定为家庭暴力。这一司法界定的价值,远不止于法律条文的细化,更在于打破了“只有婚姻才能享家暴保护”的固有认知,让反家暴的法治温度,真正抵达每一段需要庇护的亲密关系。

在传统司法实践中,家庭成员的界定主要依据民法典第1045条,即以婚姻、血缘为基础的亲属关系。这就造成了一种困境:同样是长期共同生活、彼此依赖的亲密关系,婚内家暴受害人能追究施暴者责任,而同居关系中的受害人却因双方不存在婚姻关系或关系界定不清,就陷入投诉无门、追责无力的维权困境。

事实上,家暴的伤害本质,并不会因是否领证而改变,法律保护的逻辑,理应聚焦伤害本身而非关系形式。最高检的此次界定,正是跳出了传统身份框架的束缚,回归到“人身安全至上”的法治本源,让法律保护的范围与社会现实的需求精准匹配,更从社会层面破除了“同居关系暴力是私事”的错误认知。

当然,法律的生命力在于执行。未来,如何精准界定“稳定共同生活”、如何破解精神暴力等隐性家暴的取证难题,仍需司法实践不断探索。但值得肯定的是,此次司法界定已经迈出了关键一步,这既是司法回应社会现实的主动选择,更是法治文明不断进阶的生动写照。

阴阳药价亟须监管

余明辉

近期,有杭州市民发现,部分药店以药品有会员价为由,告知市民自费比刷医保更划算;同时,在部分药店,尽管同款药品医保结算费用高于自费,有些市民还是会接受高价刷医保支付。

药店阴阳药价看似是定价差异,实则是违法行为。药店一边享受医保定点的政策红利,一边通过差异化定价套取医保基金,转嫁成本,既损害了参保人权益,也造成医保基金跑冒滴漏,动摇了全民医保的制度根基。

乱象背后,是多重矛盾的叠加。核心症结在于医保结算的资金压力——部分药店医保回款周期长达1至3个月,垫付资金的成本最终转嫁到参保人身上。加上医保结算额度限制,超额度后需药店自行贴补,进一步加剧了其引

导自费的冲动。而线上线下渠道竞争差异、参保人对医保账户资金敏感度低等因素,又给违规操作留下了可乘之机。但更关键的问题,在于监管存在盲区、制度执行不力。

因此,遏制阴阳药价,必须系统施策、对症下药。首要任务是深化医保结算改革,把“即时结算”规定落到实处。可配套基金预付机制,让药店无需为医保垫付资金发愁。要修订医保定点协议,将价格合规性纳入药店分级考核,与医保支付额度直接挂钩;扩大药品集采与挂网竞价范围,挤压流通环节虚高空间。监管也必须升级加码,进一步明确举报渠道,联动市场监管、公安等部门联合执法,让制度规范与社会共治形成合力,形成“人人监督、全民保护”的格局。

微看点

以场景培育赋能产业创新

《人民日报》:何为“场景”?不久前,国办印发的《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》指出,场景“对促进新技术新产品规模化商业化应用具有重要牵引作用”。着力发现场景、培育场景、开放场景,促进“需求牵引—技术突破—场景验证—产业应用”的创新机制不断完善,更多新技术、新产品就会完成从实验室到生产线的“关键一跃”,从而加快培育新质生产力,为推进中国式现代化注入强劲动能。

热“雪”撬动万亿新赛道

《光明日报》:国务院办公厅印发的《关于冰雪运动高质量发展若干意见》明确提出,到2030年,冰雪经济总规模要达到1.5万亿元,实现这一目标,需要抓住几个关键点:深化“冰雪+”融合,推动冰雪与文化、康养、教育等产业深度结合,加速绿色低碳转型,实现生态效益与经济效益协同发力。强化科技创新驱动,提升产业科技含量与用户体验。以北京冬奥会为契机,提升中国冰雪经济的全球竞争力与影响力。本报记者 何嵘整理